

## 出十四章

# 站住

**摩西**對百姓說：「不要懼怕，只管站住！看耶和華今天向你們所要施行的救恩。因為，你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了（13）。」

以色列百姓必須「站住」，才能細觀、震懾於神的大能，驚歎自己竟在蒙福之列；埃及的法老與軍兵，若能在一次次災難後「站住」，知道有一位凌駕於他們所膜拜的神祇之上的天地主宰，在祂沒有難成的事，也就不會在短短的時間內，讓十個災難一次次地臨到埃及的領土上，讓大自然的失序，造成經濟上無法估算的耗損；又讓每個家庭都無一倖免地，落入失去長子的悲戚哀慟中；最後還因急於追趕，讓原為戰爭而訓練的軍隊，別無選擇地，淹沒在滅頂的狂海怒濤中，未戰卻亡的屈辱，相對於軍人的天職，是何等的荒謬下場啊！

「咎由自取」的歎息，恐怕無法概括這一切的損失，只因法老的「硬心」。

透過神的作為，從中習得對神真確的信心。

一個君王的硬心，讓百姓的生命如草芥，法老王不見棺材不掉淚的行為很陌生、很特別嗎？

在我們生命裡，是否也曾經驗過這樣的「法老期」？履勸不聽。我們領教過神公義的作為，知道甚麼事是神所不喜悅的，然而，若我們不是真正地俯伏、降服在神的面前，沒有活在神的心意裡，那麼我們看待自己的生命是不是也一如草芥，任憑無數的試探擄獲我們，讓世間的流行引導我們生活的動線，恰如以賽亞先知傳述的：

主耶和華——以色列的聖者曾如此說：你們得救在乎歸回安息；你們得力在乎平靜安穩；你們竟自不肯。你們卻說：不然，我們要騎馬奔走。所以你們必然奔走；又說：我們要騎飛快的牲口。所以追趕你們的，也必飛快（賽三十15-16）。

想想我們生活裡的「吵、雜、動、亂」，多少時候擠壓了該享有的「平、靜、安、穩」？

喧嘩，使人心思紊亂，無法冷靜思考，詩人說：「我也要思想你的經營，默念你的作為」（詩七七12），我們需要群居，也應有獨處，如果我們想要更深地經歷神——安安靜靜地在神面前——會是一個好的入門態度。



信仰  
專欄

杏  
樹  
枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。  
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。